

Отзыв
на автореферат диссертации Годунова Михаила Викторовича
«Стратегии смыслообразования личности в условиях информационной
неопределенности: преадаптивный и адаптивный подход»,
на соискание ученой степени доктора психологических наук по
специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история
психологии (психологические науки)

В диссертационном исследовании «Стратегии смыслообразования личности в условиях информационной неопределенности: преадаптивный и адаптивный подход», автором отмечено, что смыслообразование выступает центральным звеном в сложном механизме смысловой регуляции жизнедеятельности человека. И он и общество, в котором живет, подвержено в условиях современного мира воздействию множества эффектов неопределенности, существенными из которых является информационная неопределенность, под действием которой ценностно-смысловая сфера личности претерпевает значительные трансформации. Необходимость выявления направленности и содержания таких трансформаций определяет высокую степень актуальности исследуемой диссидентом проблематики.

Ценность работы с теоретических позиций состоит в том, что обосновываемая в диссертации Годунова М.В. линия исследования представляет новое научное направление, в котором автором моделируется целостный взгляд на механизмы приспособления и развития смысловой сферы личности в условиях постоянной непостоянности окружающего мира.

Ценность работы с практических позиций состоит в применении ансамбля ключевых свойств личности в виде набора из девяти троичных семантических шкал, образующих частный семантический дифференциал для изучения особенностей актуализации преадаптивной, гипoadаптивной и гиперадаптивной смыслообразующей стратегии. Данная авторская методика в совокупности с известными тестовыми методиками из сопряженных областей изучения смысловой реальности позволяет проводить малозатратное изучение многомерных процессов смыслообразования и смысловой регуляции жизнедеятельности в условиях информационной неопределенности. В эмпирическом плане установлены два основных показателя-маркера «космысленность жизни» и «личностная тревожность», а также индикатор чувствительности к неопределенности «межличностная интолерантность к неопределенности», которые входят в многофакторные личностные профили изучаемых автором смыслообразующих стратегий. Используя основные показатели-маркеры и индикатор чувствительности к неопределенности, появляется возможность диагностировать актуально действующую стратегию смыслообразования в условиях информационной неопределенности. Также установлена разная направленность смыслообразования юношей и девушек в условиях информационной неопределенности, установлено наличие переходной стратегии смыслообразования, выражющей неполностью сформированные механизмы смысловой регуляции жизнедеятельности личности.

Достоверность результатов, представленных в работе, обусловлена следованием научным принципам и нормам теоретического исследования, сбора эмпирических данных и их обработки; достигалась использованием адекватных исследовательских методов; обеспечивалась корректным соответствии комплекса исходных методологических посылок с целью и задачами данного исследования; обеспечивалась путём сравнения результатов различных тестовых методик, согласования количественной и качественной интерпретации эмпирических данных, использованием при обработке статистических методов обработки данных.

Содержание автореферата и 50 публикаций автора (5 работ – в изданиях, входящих в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science, 22 работы – в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов докторских диссертаций; авторский объем – 45,56 п.л.) полностью отражает результаты выполненного Годуновым М.В. исследования. Структура, стиль и логика изложения демонстрируют высокую культуру научной деятельности. Выводы и предложения полностью подтверждают положения диссертации, выносимые на защиту.

Вышесказанное позволяет заключить, что диссертация Годунова Михаила Викторовича «Стратегии смыслообразования личности в условиях информационной неопределенности: преадаптивный и адаптивный подход» представляет собой самостоятельную, законченную научно-квалификационную работу. Диссертационное исследование соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки) и требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 11.09.2021 г.).

Годунов Михаил Викторович достоин присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

08 сентября 2022 г.

Сорокоумова Светлана Николаевна

Сведения о составителе отзыва:

Сорокоумова Светлана Николаевна – доктор психологических наук (19.00.10 – коррекционная психология), профессор, профессор кафедры военно-научных исследований федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации»

Адрес организации: 198206, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. тел.: 8(812)337-40-50; e-mail: obr_kom@spvi.ru
сайт организации: <https://spvi.rosguard.gov.ru>

Подпись руки Сорокоумова СН

Сдано в приемную комиссию

Начальник строевого отдела

СПВИ войск национальной гвардии

« 08 » сентябрь 2022 г.

Р.В. Ермаков